

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號
電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782
E-mail：pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前11:1)
「人人要照自己所得的恩賜彼此服事，
作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題：相愛連結肢體·生命見證基督

主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2019 年 12 月 1 日【第 48 週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：戴任寬執事

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....(點燭-陳憫恩小朋友).....侯雪純老師
宣 召.....以賽亞書40:28-30.....司 禮
聖 詩.....會 眾

41 首「請來，請來，以馬內利」(1.2.6.7節)

主禱文.....會 眾
信仰告白.....會 眾
啟 應.....49 篇.....司 禮
祈 禱.....司 禮
回 應.....會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

讚 美.....待降節之玫瑰花.....聖歌隊

words/music: Joshua Martin

親像玫瑰花開佇冬天，親像燭火顯光明，
親像星辰對陰影閃爍，佇暗暝唱歌表明，
盼望恬靜溫柔降臨若完全應允一樣；
親像白雪優雅的飄落，出對上帝愛疼之心。
親像雲雀恬靜中唱歌，親像空中芳味充滿，
親像風的吹經過樹林，親像恬靜祈禱之聲，
溫柔恬靜充滿憐憫，充滿恩典及和平；
信實滿滿出對天庭，愛疼溫暖咱心胸。
著互山谷充滿音樂。互沙漠開花興旺；
因為玫瑰開佇月光中，互咱盼望及快樂；

賞賜愛疼醫治萬國，賜安慰互眾心靈，
用真理來照光黑暗，賜恩典互咱完整。
親像玫瑰花開佇冬天，賜恩典互咱完整。
恩典互咱完整。

• 恭聽上帝的話 •

聖 經.....哥林多後書 8:9.....司 禮
講 道.....聖誕神恩.....主 禮
祈 禱.....主 禮
聖 詩...68 首「主耶穌放揀祢寶座冕旒」...會 眾

• 應答上帝的話 •

奉 獻.....倪振亞執事
賴寧寧執事

降服主祢面前，阮重新奉獻，
主祢權能永遠。阿們。阿們。

報 告.....司 禮
平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」...會 眾
聖 詩...390 首「謔佬天父，萬福本源」...會 眾
祝 禱.....鍾主亮牧師
哈利路亞頌.....會 眾
默 禱.....會 眾
殿 樂.....侯雪純老師

主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2019 年 12 月 1 日【第 48 週】

(第一場)華語禮拜 8:30 司禮：蔡忻語姊妹

序樂.....陳以安姊妹
宣召.....以賽亞40:28-30.....領唱
詩歌敬拜.....會眾
詩歌.....會眾

1. 台北的聖誕節

台北的聖誕節 天空不下雪
但是我感覺到一種愛的力量
從天那端開始蔓延 我知道那是你
全世界的盼望 寫在你身上
從永遠到永遠 都要傳唱
你的降生 是為了我 是為了我們

2. 我要向高山舉目

我要向高山舉目，我的幫助從何來？
我的幫助從造天地的耶和華而來。
我要向高山舉目，我的幫助從何來？
我的幫助從造天地的耶和華而來。
哈利路亞，哈利路亞，哈利路亞，哈利路。
哈利路亞，哈利路亞，哈利路亞，哈利路。
我的幫助從造天地的耶和華而來。

3. 永遠的依靠

每當我面對風浪，你總在我身旁，
生命福份與我分享，更深地渴望。
每當有困境阻擋，你旨意不搖晃，
使我心中滿有平安，充滿無限希望。
你是我永遠的依靠，堅守信心來宣告，
我真實經歷你，全能的力量。
唯有你是我永遠的依靠，堅守信心來宣告，
當我來全心敬拜，神蹟就在不遠前方。

祈禱.....(公禱，以主禱文結束).....司禮
聖經.....哥林多後書 8:9.....司禮

你們知道我們主耶穌基督的恩典：他本是
富足，卻為你們成了貧窮，好使你們因他
的貧窮而成為富足。

講道.....聖誕神恩.....主禮
禱告.....主禮
詩歌.....豐盛的應許.....會眾

祢仰臉保守祢所愛的
祢護庇永遠不離不棄
祢將我從淤泥裡捧起
放在祢的手心

我憑著信心領取 祢豐盛的應許
世界也不能奪去 神美好的旨意
我憑著信心領取 祢恩典永不止息
看見美好應許成就 榮耀全都歸於祢
我等候主我相信 祢愛我永不放棄
世界也不能奪去 神美好的旨意
我等候主我相信 祢旨意高過我的
看見美好應許成就 我全心全意敬拜祢

奉獻.....陳加澤弟兄
白日昇弟兄

報告.....司禮

祝福詩.....賜福與你.....會眾

祝禱.....鍾主亮牧師

殿樂.....陳以安姊妹

• 華語禮拜聖工分配 •

• 華語禮拜消息 •

事工	司會	司琴	領唱	招待	司獻	投影	音控
本週 12/1	蔡忻語	陳以安	蔡忻語	陳加澤 白日昇	陳加澤 白日昇	郭雅玲	郭雅玲
下週 12/8	胡匡睿	林恩慈	胡匡睿	梁芸瑄 賴昕佑	梁芸瑄 賴昕佑	阮澄義	阮澄義

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契
踴躍參與各項服事。

2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。

3. 小詩班練習時間：

每週六下午 4:30-6:00。

4. 小詩班招募新人。



◎教會消息

1. 今日為待降節第一主日，讓我們一起預備心迎接主的降生。
2. 今日為關懷愛滋主日，請兄姊關心代禱奉獻。
3. 小會公告：
11/17 主日禮拜牧師監選臨時會員和會，張宣信牧師監選通過為本會第五任主任牧師。
4. 下主日(12/8)舉行洗禮、聖餐，洗禮者今日禮拜愛餐後請參加基要真理課程。
12/8(日)上午 9:40 小會問道理於 6 樓。
5. 下主日(12/8)禮拜愛餐後在 6 樓召開長執會及小會，請長執留意參加。
6. 為編印明年度第一季(1-3 月)事工預定表，請各團契於 12/25(三)前提交辦公室。
7. 本會「50 週年紀念冊」(2003 發行)及「60 週年紀念冊」(2013 發行)皆還有庫存，歡迎在一樓自由索取。
8. 北中婦女事工部年會於本週四(12/5)上午 9:30 在艋舺教會舉行，請有報名者記得參加。
9. 北中松年事工部 12/13(五)上午 9:30 在馬偕醫院 9 樓，舉辦慶祝聖誕節感恩禮拜，契友 50 元，非契友 100 元，請向陳莉莉姐妹報名。
10. 要訂購聖誕糕者，共三種口味：鹽梅、綠豆糕、鹽雪，每個 15 元，歡迎兄姊訂購送給親友。
11. 週報夾頁歡迎大家投稿，舉凡靈修見證、信仰歷程、讀書心得、遊記、勵志等作品皆歡迎。請 e-mail:pctnm1953@gmail.com 或交辦公室。

◎肢體消息

1. 請為林仙惠姊妹術後的恢復與復健，及長久行動不便者代禱。
2. 最近天氣早晚溫差大，請兄姊注意保暖及健康。

◎教界消息

1. 「我們參與發綠電了！」感恩禮拜暨座談於 12/12(四)上午 9:30-12:30 在總會事務所舉行。綠主張綠電合作社、總會教社事工委員會主辦，生態關懷者協會協辦。

上週
講道

感恩之歌

詩篇 100:1-5

鍾主亮牧師

基督徒得著救恩成為天父的兒女，是我們一生最大的祝福，身為基督徒一定要會感恩。但是很遺憾並不是每個基督徒都是感恩的人。因為感恩不是天生的，感恩是生命成熟的表現。一個人要懂得感恩須要學習需要不斷的被提醒。

早上我們要透過詩篇 100 再來提醒我們感恩的意義。詩篇 100 篇五節中「當」這個字不斷重複出現七次，它提醒我們對神感恩是受造者對造物主不可或缺的態度，感恩不是可有可無的。

一、向誰感恩？(感恩的對象)

「耶和華」是詩篇 100 篇感恩之詩的主要中心，今天敬拜感謝的對象一定不能漏掉耶和華，因為神是一切的源頭。如果把所有的一切感恩事項追溯到源頭，你就會發現一切都是神所給的。

也許有人會說今天我所擁有的一切，都是憑我的本事，靠著我的雙手我的能力去賺來的，有甚麼好感恩的，你不要忘記你有能力本事是誰給你生命的這口氣。這種自以為甚麼都靠自己的人，聖經是怎麼說的呢？路加福音 12:20 稱他們為「無知的人」。

亞歷克斯·哈雷 (Alex Haley)，《根 (ROOTS)》(美國黑奴血淚史)的作者。這個作家在他的辦公室裡掛了一幅「欄杆上的烏龜 The Turtle on the Fence Post」的畫。當有人問起這幅畫，他就說：每當我想到：「哇，我所做的，多了不起啊！」我就看看這幅畫，畫提醒我「若非他人協助，烏龜不可能身居高處。假如你看到烏龜坐在欄杆上，你知道一定有人幫它。這隻烏龜就是我，是怎麼到欄杆上的？是上帝的手將我放上的。這幅畫也提醒我們，「非神的恩典我們不會有今天」。

二、為何感恩？(感恩的理由)

很多時候我們會用我擁有多少來決定我們感恩的程度，如果我擁有多，我就多感恩，如果覺得一無所有的話，那就不用感恩。然而，擁有多少的標準和定義，聖經是怎麼說的？

1、為我們的所有感恩。

100:3 有一個很重要的字「造」，造就是「創造」。神創造萬物跟創造人有一個很大的差別，只有創造

(下接第四版)

(上接第三版)

人時神說我們要用我們的形象來造人，我們有一樣東西是其他萬物所沒有的，就是我們身上有神的形象，這就是我們的所有，我們身上帶著神的形象。神曾經對著亞當和夏娃說你要「生養眾多，遍滿這地，治理它；要管理海裏的魚、天空的鳥和地上各樣活動的生物。」，遍滿全地的意思就是神的形象要遍滿全地。上帝給我們祂的形象來治理、管理祂所創造的世界。我們所擁有的多不多？我們要為了這樣的所有向神獻上感謝。今天我們看到有許多人沒有把神的形象給活出來，因為我們沒有為了神給我們的形象來感恩。不只這樣，神還對亞當的鼻子吹了一口氣，使他成為有靈的活人，神的靈使我們能跟神溝通、認識神、敬拜神。我們有這樣的特權，神只把這個所有賜給人類。我們要為有這樣的權力這樣的所有，來向神獻上感謝。

2、為我們的所是來感恩。

這段經文還說我們是屬祂的。美國獨立戰爭結束的時候，當時每一個士兵都非常的驕傲，他們為美國爭取了這樣獨立的地位，只要有人問他們你是誰？他們馬上會拍著胸脯非常自豪的說我是華盛頓軍團的一分子。

聖經說我們是神的兒女，神的百姓，神是萬王之王，祂遠超過華盛頓。我們是祂草場的羊，神是富足的神，在祂的草場我們就不會挨餓，我們得以吃飽。我們曾經為了這個所是來感恩嗎？

3、為上帝的所是來感恩。

100：5「5 因為耶和華本為善。他的慈愛存到永遠；他的信實直到萬代。」我們的神是良善慈愛的神有多麼的可貴嗎？

如果我們的神是以我們感恩的多少來對待我們，我們感恩祂就繼續來祝福，如果我們不感恩神就把祝福拿走，你覺得我們的光景會更好嗎？如果我們的神因著人從來沒有因著陽光而感恩，神就把陽光收回去；如果神因著人沒有為著我們每天呼吸的空氣來感恩，神就不再賜下空氣。神不會這樣做，因為神是良善慈愛的神。人不感恩不稀奇，但是神仍然愛這些不感恩的人才稀奇，才是神蹟。我們要為這為良善的神、慈愛的神、永不改變的神來感恩。

三、如何感恩？(感恩的行動)

感恩這兩個字一個行動。要落實感恩我們要採取哪些行動呢？

100：2-4「你們當樂意事奉耶和華，當來向他歌唱！你們當曉得耶和華是神！我們是他造的，也是屬他的；我們是他的民，也是他草場的羊。當稱謝進入他的門；當讚美進入他的院。當感謝他，稱頌他的名！」

1、以認識神來感恩。

「曉得」就是「認識」，光知道神是不夠的，我們必須認識神，清楚神的心意，當我們認識神的時候我們才可以合祂的心意。我們怎麼以認識神來感恩？我們必須以神的啟示來認識他，神的啟示就是聖經，我們要透過跟神親近來認識他，那個親近的關係就是禱告。換句話說，我們必須透過讀經禱告來認識我們的神。用讀經禱告來對我們的神感恩，我們絕對不會把我們的神看錯，透過讀經禱告使我們跟神的心意對齊。

2、以事奉神來感恩。

我們是屬祂的，就代表祂是我們的主人，我們是祂的僕人，我們跟神的關係是主僕的關係，這關係要用在事奉上，僕人要來事奉主人，所以我們要以事奉來感恩。神用祂的寶血祂的生命把我們贖回來，我們豈不是更應當事奉神來感謝祂嗎？

3、以宣揚神來感恩。

聖經說我們要感謝祂稱頌祂的名，我們要以宣揚祂的名來感恩。為甚麼我們要傳耶穌來表示我們對祂的感恩呢？因為我們沒有一個人能向神報恩，神甚麼都不缺，我們只有分享祂的恩典才是向神真正的感恩。

如果我們要向神獻上感恩，我們必須有一個態度：主啊！我要讓人都知道你的名，讓人知道你的恩典，讓人知道你的福音，讓人知道你在我身上所做的是何等的奇妙的事。這就是我們感恩的行動。

到底誰要來感恩呢？100：1「普天下當向耶和華歡呼！」你只要是普天下的一分子你就都要歡呼、感恩、稱謝，這是上帝的心意。落在人生的低谷的人更需要感恩，因為並非喜樂的人才感恩，而是感恩的人才喜樂，感恩使人知足。當你感恩的時候你就會覺得你一無所缺，因為在環境之上有一位眷顧我們的神。

中國人有一句話滴水之恩，湧泉相報。耶穌對我們的恩絕對不僅僅是滴水之恩，耶穌對我們是捨命之恩。在每一天我們都必須反覆思想，耶穌捨命之恩，我們要如何來回報這個恩情呢？

【懷念外公】

特別珍貴的祝福

◎謝雅嫻姊妹

這幾年來有機會在小學當志工故事媽媽，第一次和小朋友見面，我都是這樣介紹我自己的名字：文雅的雅，英國的英再加上女字旁，這個嫻很特別，是我阿公幫我取的，他希望我是一個優雅又有智慧勇敢的女生。在我生命中，阿公一直給我許多說也說不完特別的祝福。

11/14 周四下午，握著阿公溫暖的大手，與阿公告別，心中還抱著一絲希望，也許可以再回到兒時充滿美好回憶的宅院中，牽著阿公散步聊天，再聽阿公聊一聊故鄉的事，再一次次重溫記憶童年…。

感謝阿公，讓我這城市長大的肉雞，擁有許多其他台北小孩所沒有過的田野生活回憶，記憶中阿公和阿嬤曾帶給我和哥哥許多美好的農村生活：在三合院中準備肥料、在凌晨三點一起去挖筍子、在清晨爆鳳梨、太陽下摘柳丁、曬筍干、開著農用電動四輪車（台語發音：萬里歪）搖搖晃晃地巡視農田…，童年記憶中對味道的記憶的確會跟著一輩子，感謝阿公，騎著摩托車載我去永光國小練鋼琴，讓我學琴不致因長假而中斷，當時阿公汗衫的氣味，我也還記得。



11/16 周六早上，是幸安國小的體育表演會，在校園中陪伴寬潤和豐溢參加活動，太陽好大，微風好溫暖，年輕的學子認真在陽光下揮汗，父母們拿著相機滿懷笑容，為下一代的成長喝采喜悅。此時接到了從爸爸還有杜崇信傳道的通知，知道阿公在最後幾分鐘，是在禱告與詩歌中安祥辭世，雖然確信現在阿公已經脫離病痛，安然的在永恆國度中安歇主懷，而我的淚水卻無法停息。

直至想到的是奉獻大半輩子在國小教育的阿公，正在天上看著孩子們揮灑著汗水做好每一個動作，也許正露出慈祥的笑容吧，相信阿公應該希望我不要一直流淚吧，就如同您用生命給我們的教導，我會好好認真生活，盡力持守好的信仰，用神的話語教導孩子們走在正道。

我們天國再相會！

附文是外公信仰見證文章

（下接第六版）

(上接第五版)

媽媽的眼淚

◎徐南超長老

我的媽媽——蔡茸女士，出生於民國前十年，嫁給父親後，生下四男三女。由於過去台灣在日本人佔據下，生活十分清苦，爸爸則因為家中食指浩繁，以致積勞成疾，於壯年時過世。媽媽一肩擔起養兒育女的責任，有堅強的韌性和吃苦耐勞的心。

從小印象中，凡民間宗教所拜之像，如：將爺公、灶煙公、石頭公、樹頭公等等，媽媽無所不拜，那時我雖年幼，也覺得媽媽是只要知道的她都拜，深怕有所遺漏，少了「保佑」，可說是典型的偶像崇拜者。

她迷信程度之深，可從過去只要聽說任何地方有「水流屍」、有「仙水」可治病，很靈驗，她都會用盡方法去得到。媽媽有頭痛的痼疾，她怕打針，從不看西醫，可是她會去拜茄苳樹，並取回樹皮，也使用民間流傳的草藥、香灰、符水來治療，結果不但未能幫助她解除痛苦，反而使病情日漸惡化。

變成了「新媽」

在媽媽五十四歲那年，因幾次昏迷，病情嚴重而緊急送嘉義基督教醫院治療。住院期間經常有牧師來探視，並為她禱告。感謝主，在住院期間，她因為有單純的心，聽見福音後便相信了耶穌。之後，不但身體恢復健康，心中更是充滿喜樂，也常要求牧師為她禱告。

四、五十年前，嘉義古坑鄉是一個偏遠、人煙稀少的鄉村，也沒有教會，牧師告訴她出院後可以到梅山教會參加禮拜。就這樣，媽媽在梅山教會受洗，成為我們家第一個信耶穌的人。

信耶穌後，她的身體越來越健壯，百病遠離，喜樂成天掛在她臉上，變成了另一個「新媽」。這是上帝賜給徐家最珍貴的禮物。

信主後，每次與她談到過去迷信、拜偶像的往事時，媽媽總是充滿著悔意與羞愧，並心存感恩地說，是上帝給她機會，也讓她能為主多傳福音。

不可思議的是，原本目不識丁的媽媽，憑著單純的信心，求上帝賜她智慧，在努力學習識字後，不但能讀聖經，會唱聖詩，並且「朗朗上口」，還可以帶兒童主日學。因為她每天讀聖經、唱詩歌(她最喜歡吟唱「至好朋友就是耶穌」這首台語詩歌，百唱不厭)，帶給家人極大的喜樂和平安。

由我們幾個孩子看見她生命及行為上一百八十度的大轉變，也在媽媽的帶領下，除了四弟不信之外，其他兄弟姊妹都陸續信了主。

整夜流淚禱告

媽媽喜歡為教會奉獻，她常告訴我們，「不要為自己積財寶在地上；地上有蟲子咬，能

(下接第七版)

(上接第六版)

鏽壞，也有賊挖窟窿來偷，只要積財寶在天上。」(馬太福音六章 19~20 節)她熱心探訪會友、慰問病痛者、安慰憂傷者、帶領慕道友，尤其兒童主日學的孩子，成長後大半都信了主。她更經常在清晨四、五點，或晚上十一、二點跪在十字架前迫切地流淚禱告。為冷淡倒退、身心欠安的人，及族人能堅持信仰代禱，為大哥雖然信主，可是仍抽煙、喝酒的這些不好行為能戒除禱告，更為四弟硬心不肯接受福音真理，而整夜哭泣禱告。

還記得我退休後，民國八十三年夏天至醫院做健康檢查，結果發現罹患胃癌，還有膽結石，又有青光眼，真是晴天霹靂，只有將生命完全交託「主」保佑。高齡九十三歲的媽媽，為此帶領全家人日夜為我禱告。最後決定開刀接受治療，切除三分之二的胃，膽也一併割掉。療養期間我很平靜，不痛、不苦，傷口很快就復原了。我想這也是神垂聽禱告的結果。

感謝主，神不但垂聽媽媽的禱告，在天上也收納她所流的眼淚，因為媽媽的眼淚沒有白流，如今所有兒女都成了基督徒，連最硬心的四弟，由師大教職退休後，移居美國，三年前，已經在當地受洗成為基督徒，而她的媳婦也受了洗。連孫子輩中也有許多人信主或慕道。

(左一：外公徐南超，中間：爸爸謝康雄，右一：媽媽徐彩秋)



媽媽於民國八十七年十二月蒙主恩召，享年九十七歲。

睹物思人

回顧她半生的信仰道路，真是敬虔愛主又愛人，無論是親人、友人、鄰居都喜歡親近她，正因她在生活中活出信仰，讓人由她身上看見耶穌基督的愛與馨香的生命，因此，經由她帶領信主人的不在少數。這是神使用媽媽為祂做工的最好見證。

媽媽有虔誠的信仰生活，數十年如一日，喜愛查經，參加禮拜、禱告會、家庭聚會、郊外禮拜皆風雨無阻，這些都留給我們兒女無限的追思和學習的榜樣。在媽媽蒙召過世後，大姊二姊將媽媽平日所讀的聖經視為珍貴的紀念品，爭相收藏，以此感念媽媽。

信主後，看見媽媽服事的好榜樣，我在教會中也熱心服事，擔任執事、長老。退休後，還擔任永光教會承辦「制服益人學苑」日語班講師和太極拳教練。我今年雖然已經七十八歲，然而想到媽媽年老髮白時，依然愛主、事奉主、服事人，也因著媽媽「活到老學到老」的精神，七月份起又擔任鄉老人會，教老人康樂活動的義工。每週六晚參加胡琴班研習，與學員互動傳遞福音信息。我對上帝說，往後無論祂要給我多少時日，我都會珍惜每一刻，為主付出心力，為傳福音工作不敢怠慢。

媽媽蒙主恩召已多年，我每天面對她的遺像心談，覺得她的笑容還是如此甜美，她的眼淚總是如此感人。她留給我們的是天國的遺產，是我們家族代代享用不盡的福分。期望和媽媽在天家相會。將一切榮耀歸於主。

(原文刊登於 2004 年 8 月中信月刊)